

身边好人

谢国强从事志愿者服务30年 刀疤是亮眼的“勋章”

株洲日报全媒体记者/姚时美 通讯员/宗倩

一处刀伤,对普通人而言,是一次难以忘却的痛苦记忆,对谢国强而言,却是一枚乐于助人的亮眼“勋章”。

19年前,谢国强在株洲火车站帮助一名女子夺回被偷的钱包,遭到盗窃团伙疯狂报复,身中3刀,脸上留下刺眼的刀疤。

“雷锋精神是吓不倒的。”惨痛的经历反而激励了谢国强乐于助人的决心,在志愿服务道路上迈出更加坚定的步伐。

从事志愿服务30年来,谢国强不仅成为株洲火车站的志愿者明星,更成为石峰区铜塘湾社区志愿者服务队的引领人。

近日,谢国强的事迹被市文明办拍摄成视频,一经发布引起网友广泛好评。

练就“火眼金睛”

30年帮助800多名走失人员

上世纪90年代的株洲火车站,商贾云集。作为全国五大铁路枢纽站和中南地区最大的中转枢纽站,这里每3分钟接发一趟列车,日均旅客流量超过4万人次。

当时谢国强在火车站附近开了一间报刊亭,在那个手机没有普及的年代,环境又异常复杂的火车站周边,谢国强的报刊亭成为人们找到方向的“导航塔”。路人问路、上厕所,换零钱,孩子们与家人紧急通电话,都会找到这里。

谢国强将目光紧盯这些着急的人群,练就一双火眼金睛。“没有大人跟着的小孩,十有八九就是走丢了;在路上东张西望,漫无目的行走的老人,肯定是迷路了;每天掐着点在列车到站人群集中出站时出现,目光不断锁定行人背包的人员,基本是小偷。”

一次,一个背着书包的小男孩,神色慌张地在报刊亭前徘徊。谢国强走过去,蹲下身子,轻声问他:“小朋友,你怎么不回家呀?”叔叔,我坐错公交车,不知道怎么回

去了……”说着说着,小男孩开始抽泣。谢国强一边耐心安慰着,一边细细询问男孩家长的电话。联系到家长后,谢国强立即将小店关门,把孩子送上了回家的公交车,还请司机在到站时提醒他下车。为了做到万无一失,谢国强拍下了公交车的牌照,并打电话给孩子妈妈进行回访。孩子终于安全到家,谢国强心里的石头也落了地。

30年来,他帮助走失的小孩及老人800余人次。

迸发一身正气 遭受报复依然不改初心

谢国强的右脸有一道显眼的疤痕,从眼角一直延伸到下颌。他说,那是一次痛彻骨髓的记忆。

2004年的一天,谢国强像往常一样忙碌着,突然,他听到不远处传来一声呼救——“我的钱包!抓小偷啊!”谢国强一个箭步跑出小店,只见一名女子正在指着一个小偷,焦急地大喊。

“拿出来!”谢国强追上那个背影,中气十足地冲他做出掏钱包的举动。小偷做贼心虚,乖乖将钱包交出来。

原来女子从外地刚到株洲,钱包就被偷了。见到钱包失而复得,她欢喜不已,连连对谢国强表示感谢。

谢国强没想到,他很快遭遇盗窃团伙疯狂报复。一个月后,谢国强在火车站附近上厕所时,盗窃团伙一行三人在楼道处将他堵住,二话不说,拿起刀就砍过来,谢国强避无可避,右脸、手臂、后背分别中刀。

妻子看到从手术室推出来,满身满脸包裹着纱布的谢国强,落下泪来,“心疼啊,受这么严重的伤!”

这次受伤造成谢国强四级伤残,脸上留下了深深的印记,背上至今还保留了钢板和钢钉。

“雷锋精神是吓不倒的。”谢国强说,伤好之后,他又穿上了红马甲,回到火车站,继续为走失的孩子、迷路老人、被偷的路



乐于助人志愿者谢国强。 通讯员供图

人提供帮助。

对谢国强的坚持,妻子心疼,也理解,每次多了几句嘱咐:“学雷锋、做志愿者都是好样的,但一定要保重身体,注意安全!”

谢国强也把妻子的嘱咐放在心上,改变和盗窃不法分子的斗争方式,不再硬碰硬,并逐渐积累了经验。

“把包背到前面,里面的钱财是自己的,背到后面,是别人的;把手机抓到手上,是自己的,放在裤兜,是别人的。”每当遇到有小偷尾随行人接近或达到书报亭,谢国强都会小声提醒,当即点醒了行人,让小偷无法得逞。

传递雷锋精神

每次教育受助孩子助人为乐

“今天我帮助了你,你快乐,我也快乐。你长大了也要多帮助别人。”谢国强帮助走失的孩子找到家人后,每次都会这样对孩子说。

2017年,他一家人住石峰区铜塘湾街

道江湾名府小区。新环境、新邻居,大家彼此之间都不熟悉,需要尽快拉近邻里之间的距离。说干就干,谢国强马上和小区的朋友商量,和社区沟通,组建了4人志愿小队,成为铜塘湾社区志愿者服务队的引领人。他们在小区维护环境卫生,上门帮独居老人做饭,逐渐得到广大居民响应,有携年幼孙子一道加入的老人,甚至有其他小区居民、大学生。如今,这个志愿者服务队中,有古稀老人,也有六七岁的小朋友。

5年来,铜塘湾社区志愿服务队举办小区邻里节,请全体居民吃饺子,看文艺汇演,拉近了居民之间的距离;开展“公益电影进社区”活动,通过正能量影片,为孩子们讲解其中蕴含的雷锋精神,以孩子喜爱的形式传递雷锋精神;开展文明值守、环境保护、植树造林、孝老爱亲等各种活动,特别在过去三年的疫情防控中,投身核酸检测秩序维护,居家隔离居民物资配送,发挥出重要作用。

“助人为乐快乐之本。雷锋精神是一种无私奉献的精神,我要把这种精神传递给更多的人。”谢国强说。

特别·报道

责任编辑:王建设 美术编辑:左骏 校对:谭智方

后疫情时代“南丁格尔”的苦与乐

放下鲜花与掌声 奔波在救死扶伤第一线

株洲日报全媒体记者/刘琼

核心提示

近日,世界卫生组织宣布新冠疫情不再构成国际关注的突发公共卫生事件。有人说:“病毒还会存在,大流行已经过去。就疫情而言,全球已经回此冷暖。”5月12日是第112个国际“护士节”,这是后疫情时代的首个“护士节”。当那些白衣执甲的“捧花英雄”渐渐淡出大家的视线,重回平凡的工作岗位,我们不要忘了,他们仍在续写守护生命的故事。

1 欧飞宇: 穿街过巷,与死神赛跑

5月10日晚上8时,在市中心医院院前急救中心,29岁的男护士欧飞宇正在仔细核对急救药箱中的物品。

“有个男子在家突发疾病,昏迷不醒。”接班不久,120指令就来了。欧飞宇提着急救箱,一个健步跨上救护车。

刚坐稳,欧飞宇麻利地戴好医用手套,摆好氧气包,“我们就像处在一个特殊的战场,电话一来就必须进入战斗状态。”

15分钟后,他们赶到患者家中。由于突发心脏疾病,男子已出现室颤现象。见状,欧飞宇与医生分工协作,一人负责为患者进行心肺复苏,一人负责连接心电监护。经过及时的电击除颤,患者慢慢恢复了自主心跳呼吸,意识也逐渐清醒。

这样的“惊心动魄”对于欧飞宇来说,早已司空见惯。

2016年,从长沙医学院毕业后,他成了一名“男”丁格尔。彼时,男护士还很新鲜,他们全班116人中仅有6名男生。有人甚至质疑:“男孩子当护士,有啥出息?”

初入职场的欧飞宇一时语塞。几年后,他在一场“疫”考中找到答案。

2020年1月24日,除夕夜。正在值班的欧飞宇得知医

院正在组建援鄂医疗队,他立即报了名,还偷偷把银行卡密码告知父亲。

“我单身,还有个哥哥,年轻,抵抗力强,我去最合适!”报名时,他在极力推荐自己。

终于,他如愿成为湖南首批支援黄冈医疗队“男护士”中的一员。因人长得帅,同事们戏称他——“株洲彭于晏”。

现实远比想象中更艰难。初到湖北黄冈时,医疗资源相当紧张。他每天要护理20多个新冠感染者,其中不乏重症患者。

“护士,我要喝水。”“我要上厕所”……在黄冈大别山区域医疗中心,欧飞宇每天被这样“呼来唤去”。有时,他还要冒着被感染的风险,用吸痰管帮患者吸出痰液,连接好呼吸机。在与病毒鏖战58天后,他和队友共治愈74人,所有队员实现“零感染”。

让他记忆犹新的是,离开黄冈时,十里长街,人潮如海,旗帜似海,警车开道,出租车一字排开,纷纷鸣笛致敬。

“能被这么多人认同,这就是护理工作者的意义。”如今,欧飞宇愈加坚定了自己的选择。他知道,有更多的生命在等待救援。

记者手记

关爱护士 要从“心”开始

刘琼

我们常用《真心英雄》来歌颂医护人员:“灿烂星空,谁是真正的英雄,平凡的人们给我最多感动……”

是的,他们是护士,亦是“战士”。平凡的他们让我们感到心中有力量,眼前有希望。

当疫情渐渐远去,这份对白衣天使的敬意不应随之消逝。我们要在薪酬待遇、执业安全、卫生防护、职称评聘等方面,切实维护和保障护士合法权益。让该享受的政策都落地,将应有的关爱都送达,让每一位护理工作始终“如沐春风”。

对白衣天使的关爱,需要政策给力,也需要由心而发。从内心深处关爱护士,当全社会尊重、关心、理解、支持护士的氛围越来越浓,行动蔚然成风,护佑人民健康的护士,也就能感受到来自人民的温暖。

关爱是对护士最好的致敬。关爱之行,始于细节。今年“护士节”,不妨从一句暖心的节日问候开始。

刘文书正在为居民测量血压。 株洲日报全媒体记者/刘琼 摄



缪娟正在对患者进行心理疏导。 受访者供图



救护车上,欧飞宇正在细心地照看患儿。 受访者供图

2 缪娟: 以心交心,为患者消除“心病”

“刘爹爹,您今天气色不错,有什么高兴事?”5月11日,在省直中医院老年医学科病房,32岁的护士缪娟和几个老病号拉起家常。

这可不是简单地闲扯,而是一种“心理护理”方法。作为一名“心理护理”专科护士,在交谈时,缪娟总会细心掌握患者的情绪变化,然后想方设法帮他们消除“心病”。

“因为这些老年患者多半有抑郁、焦虑等心理问题,若心结未解,治疗效果也会不佳。”缪娟说。

她曾遇到这样一名八旬患者,其入院时骨瘦如柴,体重不到30千克,整日躺在床上不愿动弹,眼中充满绝望。

匪夷所思的是,医生给老人做了各种检查,发现其基础疾病并不严重,不足以导致身体如此羸弱。

这是为何?缪娟尝试和老人沟通。经过交谈,她得知老人的子女工作繁忙,大多时候他独自在家。渐渐地,他感觉自己成了孤家寡人,甚至是累赘。逐渐抑郁的老人开始封闭自己,身体也每况愈下。

找到症结后,缪娟对症下药,为老人进行“心理护理”。她一边要求家属多来探视,一边与营养师制订方案,调整老人的饮食结构。最重要的是,她经常来到病房,帮老人疏导情绪。

渐渐地,老人愿意走出病房,也向其他病友敞开心扉。

“护理就是有时去治愈,常常去帮助,总是去安慰。”事实上,去年的抗疫之旅,让缪娟对这段话有了更深的感受。

去年4月,缪娟成为一名援吉医疗队队员。在当地的方舱医院,她见到太多被恐惧裹挟的感染者。有些人在确诊后,由于身体的不适,加上对家人感染的担忧,情绪异常激动,会不停地冲医护人员发脾气,甚至摔东西。

在那里,她一次次以同样是母亲、妻子的角度,与感染者们一对一谈心,告诉他们只要配合治疗,是可以治愈的。

当后疫情时代到来,缪娟不再需要身穿防护服为患者做心理疏导,可她知道,“不论何时,通过‘心理护理’为患者重建心理防线,是打赢病魔的重要一环。”

3 刘文书: 提升技术“含金量” 做居民的“医”靠

“你的血压正常”“采血需要去二楼。”……5月10日上午10时,在天元区泰山街道社区卫生服务中心,护士长刘文书在输液室、门诊室之间来回穿梭。

前来就诊的居民大多报以微笑,有时还会拉上刘文书寒暄两句。

“现在的医患关系真的比疫情前好多了。”在护理行业干了24年,45岁的刘文书感叹,三年疫情改变了不少人的生活,也拉近了医患间的关系。

作为一名社区医院护士,刘文书和同事被形象地称为居民健康的“守门人”。可疫情前,“守门人”的地位似乎并不高,他们总会受到各种非议。

“你们是万金油,啥都会一点,可又啥都不精。”“你们只会简单地打针发药,没有真本事。”……一些评价曾像尖刀一般刺痛刘文书,让她陷入

自我怀疑。

你或许想象不到,突如其来的“疫”考让她重新找到了工作的价值。

去年11月,当疫情突袭株洲,刘文书就过上了连轴转的生活。那时,她主要负责天元区部分封控点的核酸采集工作。最多的一天,她和同事需上门进行1000多次的核酸采样。

在错综复杂的小区里,身着防护服的他们有时要爬10多层楼。一天下来,往往累得小腿抽筋,全身湿透。

让人感动的是,有一次,她上门采集核酸检测时,一户居民竟送上一幅画,上面写着:“白衣战士,谢谢你”。

如今,刘文书比以前更忙了。她四处进修学习,提升自己的技术“含金量”。在她看来,要成为居民们的“医”靠,就必须有看家本领。

